
Preg:araciéc? de ssluciones

Materiah tubos de ensayo, salde cocina, un mechero, vasija de vidrio, balanza, papelfiltro.
Procedimiento
Llena en un tubo de ensayo 100 ml de agua a la temperatura ambiente. Añade poco a poco 6 g
de NaClal agua. A medida que la añades, agita con la varilla de vidrio hasta que se disuelva
una cantidad máxima de sal.

a) Describe lo que sucede.

b) Separa por filtración la sal no disuelta; pésala y calcula la cantidad de sal que se disolvió.
c) La solución resultante sin considerar la sal sólida no disuelta, es una solución saturada.

¿Por qué recibe tal denominación?

Una solución saturada es aqarettra ere ta cual se disuelve el ináxirno
de solute en las condiciones an¡hientales dadas.

Agrega nuevamente el exceso de sal a Ia solución saturada y calienta hasta aproximada-
lenle 1004C, Agita. ¿Qué observas?, ¿se disuelve la sal sóliáa que quedó en ál fondo?
Añade poco a poco otras porciones de sal, agita bien. ¿Se disuelven?, ¿cuántasaladicionadapudo disolver el agua en estas condiciones?, ¿cuánta sl en total está disuelta en la solución?
Elabora una conclusión acerca de la influencia de ta temperatura en la capacidad de disolu-
ción delagua.

Deja enfriar Ia solución anterior hasta la temperatura ambiente. En estas condiciones, la
solución contiene una cantidad de sal disuelta por encima de lo esperado para tal tempe-
ratura. Se obtiene una solución sobresaturada.
Averigua cuánta sal disuelta en exceso tiene la solución sobresaturada.
Las solucibnes sobresaturadas son muy inestables, es decir, precipitan con mucha facilidad el
exceso de soluto disuelto.

Ensaya: agita o añade un pequeño cristal de sal a la solución sobresaturada. Describe lo que
ocurre. Intenta alguna explicación al fenómeno.

La expresión de la concentración de las soluciones en tanto por ciento puede hacerse de dos
maneras: por p0rcentaje €n peso y por porceiltaje en volurnen.
[l ¡rorcentaje en peso representa et núrnero d¿ gramos de soluto l¡res€sr-tes en lOS S de solucién. Se expresa con la notación "/" (p/p). Una solución al Solo (p/p)
de azúcar en agua contiene 5 g de azúcar en 100 g de solución.
El porcemtaie en volumen indica cuántos milímetros de soluto están pre-
se nÉee en I"OO mrl de solución. Se expresa con la notación "A (v/v). por ejemplo,
una solqción al 3ol" (v/v) de alcohol en agua contiene 3 ml de alcohol en 100 mlde solución.
Ejemplo:
Expresar la concentración de 20 g de una solución acuosa que contiene 7 gramos de sal, en
términos de "/' (p/p).

Solución:
En tanto por ciento en peso se puede calcular directamente usando la proporción:

"/" (p/p): ZO-Hffi;i- x 100 :35 s sa7100 g de solución

o calcula el"a (p/p) de2s g de una solución que contiene 5 g de sal.
[-a molaridad indica el número de mo!*s de sotuts contenidos en un litrode solucié*. Se representa con la letra M y se encuentra dividiendo el número de
moles de soluto (n) entre el volumen (v) en litros de la solución:

¡4 _ moles de soluto
litros de solución

_n
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Por ejemplo, una solución 1 morar (1 M) de arcohor etírico se prepara 
"n*;;;" **." "*Pld9dichasustanciahastaobtener;"liü;;i.l;;;=

ij 3,H[:ftílico 
tiene como rórmula la sisuie.tei¿;;ü: catcula elvalor de su moty ¡ena

una solución 2 M de arcohor etírico requiere ? mores de arcohor, o sea 46 gx 2 = ?una sotución 3 M de arcohor etirico requie;; i .;i;; ;; ffir;i: o sea 46 g x ? = ?una solución 0.5 M de arcohor etflico requiere ? moles ¿" u¡.or,o¡, o sea _ _ _una solución 0.2 M de arcohor 
"tni.o '"qri";; i ;; ; il;ili: . ."" : _ _

Analiza el desarrollo del siguiente problema:
Se tienen 3'6 moles de azúcar en 1.8 litros de solución. ¿cuál será su concentraciónmolar? rE¡ s su r-r,rrLr

Solución:
Se establece la proporción: 1.8 litros de solución contienen 3.6 moles de azrlcar; un litro desolución, ¿cuántas moles tendrá?
1.8 litros 3.6 moles
L litro X
La solución es 2 M.

X=3.6molesx =l.lil.o = 2mcles
1.ü lltros

o Resuelve los siguientes ejercicios:

- Se preparan 5 litros de solución con 10 moles de H2SO*. ¿Cuál es su concentraciónmolar? 
se ¡ rz v\

- Se utilizan 500 g de NaCl para preparar 3 litros de solución. ¿Cuáles su concentraciónmolar?

Analiza el desarrollo del siguiente problema:

f ;::::"t;:#:5:r'" 
Nacl para preparar una solución de 0.s molar. i cuántos ritros de eila

Solución:

#F "seaqueo.s - ffilitros solur

litrossolucón = 
2mole.ssal _ =4litros= 4000ml

0.5 moles sal ¡ vvv r',
litro

r Resuelve los siguientes ejercicios:

- iQué cantidad de solución 2 molar se puede preparar con g00 g de HCI?
- iQué cantidad de solución s motar ," pu"j" ;;;;;;;;;;;;il"* oJiio"r.
Analiza el desarrollo del siguiente problema:

Se quiere preparar 75 litros de una solución 0.30 M de cloruro de amonio (NH4CI). éeuécantidad de soluto se requiere?

Solución:

y moles soluto
Iitros solución

, de donde: 0.90 moles :

I

L

;'

moles NH4CI : 7.5 litros solución x 0.30

2.25 moles NH4CIx 53.5 g/mol NH4CI =

= 2.25 moles de NHaCI

120.375 s de NHaCI l-1

ü

moles NH"CI
7.5 litrosGolu&ñ

s:



?_!Lqqr de azúcar disueltos en i 000 de agua = sol? molal.
3 moles de azúca? dlsueltóTdF oguá=sol 3molal.

de azúcar aisuelto 
.

azúcar disueltos en gramos de agua =

utiliza los mismos procedimientos y completa la información que falta para caracterizar cadauna de las siguientes soluciones: )

Solución M Litros solución lVfaloo r{- -^i.. de solutog
NaCl I 't

1
HCr 2.5 2.5

58.5

H2SOn
? ?

I ? 20Azúcar 1.5 3.8 ?
HNO" 0.25 ? ? 63NH4 Cl 0.75 5 ? ?

tTl : moles de soluto
1000 g de disolvente-

La molalidad es otro sistema para expresar la concentración. Se define comoel núme-ro de moles de sorutE r""t""ü". ;*-t#6s'*;;;*. $ {¡m lrgograrno dedisolvente. Se representa con la letra m y se expresa asl:

o también m - ''- 
n¡oles de soluto. 1 kitogramo diliñ-iGte

o sea' que una mol de azúcar disuelta en 1000 gramos o un kilogramo de agua nos da unasolución acuosa i molal (1 m) de arúcar. 
- --- o's'¡¡vev s¡¡

o Establece la diferencia entre molaridad y molalidad.
o Llena el siguiente cuadro:

Analiza los siguientes probremas reracionados con ra moraridad:
Determinar la concentración molal de una solución preparada con l.b moles de una saldisueltos en250 mt de ad;.
Solución:

m - , .. moles de soluto _ 1.5 moles de solutokilogram;EEF;ü = ffi =6mo/kg
La solución tiene una concentrac¡On?-ohl.

Piensa y contesta: se preparan dos soluciones de una misma sustancia: la una es 6molar v la otra es 6 morar. ¿cuár de ras ao. ".-*ar;;;;;;J"i;p;qJ} 
'' '

Deduce los datos que faltan en el siguiente cuadro:

Soluto lT kq snlvpnf kloles de soluto s de soluciónNaCl I I I
?

l\H4ul ? 25 7.6
CaCl2 2.8 1.5 ? ?Na2CO3 ? r0.0 ? 60Azúcar (342) ? 5.2 ? 180HCr 1.5 ? 3 ?H2SO4 3.0 12.o ? ?
HNO3 5.0 ?

? 100


